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莱芜技师学院                                                         理论课程教案设计

理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	§7.1个性概述（一）
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、PPT、心理剧
	课时数
	2

	教学目标
	知识与技能：

（1）理解并掌握个性结构系统包括哪些内容；

（2）熟练掌握气质的特征、四种气质类型的典型特征。



	思政要点
	社会主义核心价值观  爱国 敬业 诚信 友善

	重点难点
	教学重点：

气质的特征、四种气质类型的典型特征。

	
	教学难点：

气质的特征、四种气质类型的典型特征。

	教学准备
	导学案 PPT  案例  分讨论小组


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：什么是沟通？
二、导入
“世界上没有完全相同的两片树叶，也没有个性完全相同的两个人”。即使是双胞胎，其个性也是有着很大的差异。那么，个性是什么呢?
教学目标   重点、难点

知识与技能：

（1）理解并掌握个性结构系统包括哪些内容；

（2）熟练掌握气质的特征、四种气质类型的典型特征。

【重点难点】

重点：气质的特征、四种气质类型的典型特征。

难点：气质的特征、四种气质类型的典型特征。

四、授课

§7.个性概述一
教学过程设计

个性是一个人区别于他人的稳定的独特的整体特性。人与人之间的性格、秉性、牌气等方面存在着一定的差异，在这个世界上，我们之所以找不出完全相同的两个人，就是因为个性差异使然。旅客的个性特点、民航服务人员的个性特点对服务工作有着至关重要的影响。

一、气质

气质，是人的人格心理特征之一。它是指在人的认识、情感、语言、行为中，心理活动发生时力量的强弱、变化的快慢和均衡程度等稳定的动力特征，即气质是心理活动表现在强度、速度、稳定性和灵活性等方面动力性质的心理特征。简单地说，气质是人的心理活动的动力特征的总和，即主要表现在情绪体验的快慢、强弱，以及表现的隐、显性及动作的灵敏或迟钝方面，因而它为人的全部心理活动表现染上了一层浓厚的色彩。气质相当于人们日常生活中所说的牌气、乗性或性情。它与日常生活中人们所说的“脾气”“性格”“性情”等含义相近。

(一)气质的类型

1、气质的体液说

气质是一个古老的心理学话题。早在公元前5世纪，古希腊著名医生希波克拉特就提出了四种体液的气质学说。他认为人体内有四种体液:血液、黏液、黄胆汁和黑胆汁。希波克拉特曾根据哪一种体液在人体内占优势，把气质分为四种基本类型:多血质、胆汁质、黏液质和抑郁质。多血质的人，体液混合比例中血液占优势;胆汁质的人，体内黄胆汁占优势;黏液质的人，体内黏液占优势;抑郁质的人，体内黑胆汁占优势。

2、气质的高级神经活动类型说

心理学家巴甫洛夫根据气质是人的高级神经活动类型的特点和其在行为方式上的表现，揭示出兴奋过程和抑制过程的三种特性:①兴奋过程和抑制过程的强度;②兴奋过程和抑制过程的均衡度;③兴奋过程和抑制过程的灵活性。这些特征把高级神经活动分为4种类型:①强而不均衡的;②强的、均衡的、灵活的;③强的、均衡的、惰性的;④弱型的。这些高级神经活动的类型，是人的气质形成的生理基础。这种学说从生理学的角度为气质的分类与研究提供了生理基础是气质研究的进步，得到了人们的认可与接受。

 (二)气质的特性

1、感受性

它指人对外界影响产生感觉的能力。它是神经系统强度特性的表现，可根据人们产生心理反应所需要的外界影响的最小强度来判断这种特性。

2、耐受性

它是指人在经受外界事物的刺激作用时在时间和强度上的耐受程度。它也是神经系统强度特性的反映。它表现在长时间从事某项活动时注意力的集中性;对强烈刺激(如疼痛、噪声、过强或过弱的光线)的耐受性，对长时间思维活动而能保持优越效果的坚持性等方面。

3、反应的敏捷性

反应的敏捷性可以分为两类特性:一类为不随意的反应性。各种刺激可以引起心理各方面的指向性，如不随意注意的反应性、不随意运动的反应性等。另类是指一般心理反应和心理过程进行的速度。如说话的速度、记忆的速度、思考的敏捷程度、注意转移的灵敏程度和一般动作的灵活性等。反应的敏捷性主要是神经系统灵活性的表现。

4、可塑性

它是指人根据外界事物变化的情况而改变自己适应性行为的可塑程度。表现为对外界环境或要求的变化在顺应性上的难易，产生情绪上的愉快或不愉快，采取行动的敏捷或迟缓，态度上的果断或犹豫等方面。凡是顺应性上容易的，情绪上不出现困难的、行动果断的人，表现为更大的可塑性，而在顺应性上阻碍人的情绪出现纷扰、行动迟缓、态度犹豫的人，表现有更大的刻板性或惰性。可塑性主要是神经系统灵活性的表现。

5、情绪兴奋性

情绪兴奋性是神经系统特性在心理上表现的重要特性。它既表现神经系统的强度特性，也表现平衡性。有的人情绪兴奋性很强，而情绪抑制力弱，这就不但表现神经过程的强度，而且明显地表现了兴奋和抑制不平衡的特点。情绪兴奋性还包括情结向外表现的强烈程度，这一点可以有不同的组合。

6、外倾性与内倾性

外倾性是兴奋性强的体现;内倾性则是抑制过程占优势的反映。外倾的人表现为心理活动、言语反应和动作反应倾向表现于外，内倾人的表现则相反。

(三)四种气质类型人的特征

1、胆汁质的人

感受性低而耐受性较高，反应的不随意性占优势，外倾性明显，情绪兴奋性高，抑制能力差;反应速度快，但不灵活。这类人精力旺盛、态度直率、激动、热忱，情绪易于冲动，心境变换剧烈，脾气暴躁，不稳重，好挑衅，情感产生快、强烈而外露，言语行为快捷有力，易兴奋，自制力差，性急粗心，可塑性差，缺乏耐心;有很高的兴奋性，行为上表现出不平衡。

典型代表人物是《三国演义》中的张飞。具有这种气质的人适合从事困难较大的工作。如，宣传、鼓动，组织等工作。

2.多血质的人

活泼、好动、敏感，反应迅速，喜欢与人交往，注意力容易转移，兴趣容易变换。这类人具有很高的灵活性，普于交际，外部表现明显，反应速度快而灵活，感受性低而耐受性较高，不随意的反应性强;具有可塑性和外倾性，很容易适应新的环境，在集体中容易处事，朝气蓬物，姿态活泼，表情和语言生动而具有感染力，有较高的主动性，在活动中表现出精力充沛，有较强的坚定性和毅力。

典型代表人物是《红楼梦》里的王熙风。由于这种人机智敏感，在从事多样化和多变的工作时，成绩卓越。他们很适应作反应迅速而敏感的工作，而且适合的工作最广，如对外联系工作、交际工作、管理工作、机场总服务台服务员、接待员等。

3.黏液质的人

感受性低而耐受性高，不随意的反应性和情绪兴奋性均低;内倾性明显，外部表现少;反应速度慢，具有稳定性。这类人安静、稳重、反应缓慢、沉默寡言，情绪不易外露，注意力稳定但难以转移，善于忍耐:是安详的，始终是平衡的、坚定和顽强的实际劳动者;其神经过程的稳定性和一定的惰性，使其具有较强的自我克制能力埋头苦干，不被无关的事情所分心，态度持重，交际适度，遇事不慌不忙。这类人的缺点在于可塑性差，不够灵活，有明显的惰性，不善革新，有因循守旧的倾向。典型代表人物是《西游记》里的唐僧、沙和尚。这种气质的人最适宜从事有条理的、冷静的和持久的工作。如材料综合、文书处理、播音员、话务员、调解员等。

4.抑郁质的人

感受性高而耐受性低，不随意的反应性低;严重内倾;情绪兴奋性高而体验深，反应速度慢;具有刻板性，不灵活。情绪体验深刻，感受性高，容易察觉他人不易觉察到的细节，行动较迟缓，而且不刚烈，较孤僻，多愁善感，犹豫不决、优柔寡断，但细心、谨慎、感受能力强，在友好团结的集体中，能与人融洽相处;有较强的坚定性，内心情感丰富，具有想象力，比较聪明，易动感情但爆发性差，比较刻板，对工作缺少激情。

代表人物是《红楼梦》里的林黛玉。抑郁质的人能与人融治相处，适宜从事需要谨慎、细心的工作。如检验员、登录员、化验员、保管员、机要秘书等。

在实际生活中，典型的某种气质类型的人并不多、多数人都是混合型气质，且以两种气质混合的(双质型)居多，三种气质混合的(三质型)人并不多。

五、合作探究，交流碰撞;

（1）简述胆汁质的人具有哪些主要特点？尝试举例说明胆汁质的人遇到紧急情况如何扬长避短？

（2）简述多血质的人具有哪些优势？这类气质类型的人适合哪些工作？

（3）抑郁气质的人具有哪些特点？哪些工作比较适合这类气质类型的人？

六、点评、质疑  
七、总结提升，教学小结
通过本节教学让学生知道旅客的需要有哪些，能熟练掌握语言技巧，能正确使用身体语言。掌握不同的沟通形式的特点，结合生活实际，让学生提出生活中遇到的沟通窘境，同学以情景剧的形式帮助掌握语言技巧，和正确使用身体语言。
八、 随堂测验，当堂反馈

随堂练习，让学生分组讨论并提出问题，对学生的错误进行点评和重点讲解。

	活跃气氛

严肃纪律

培养学生理解知识，归纳总结以及了解自我个性及特长
分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，了解个性。

老师总结提升掌握个性气质的作用与意义。

随堂测验

布置作业

	教后小结与反思




[image: image1.jpg]

